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INSTRUCTIONS GENERALES

v Lutilisation de |a calculatrice non programmable est autorisée ;

v Le candidat peut traiter les exercices de |'épreuve suivant I'ordre qui lui convient ;

v Lutilisation de couleur rouge de la rédaction des solutions est a éviter.

COMPOSANTES DU SUJET

L’épreuve est composée de trois exercices et un probléme indépendant entre eux
et répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géomeétrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Calcul de probabilités. 3 points
Exercice 3 Nombres complexes. 3.5 points
Probléme Etude d’une fonction numérique, calcul intégral | 10.5 points

v On désigne par Z le conjugué du nombre complexe z et par |z| son module.

v In désigne la fonction logarithme népérien.
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Exercice 01: (3 pts)
Dans I’espace rapporté a un repere orthonormé (0:i: j:k)-0n considere les points :
A(-3;0;0) :B(1:0:-2)et C(-1;1;0)
1)a) CalculerAB A AC.
b) En déduire r-2v+2:+3=0 est une équation cartésienne du plan (ABC)

2) Soit (S,) une sphere définie par I’équation cartésienne suivante :
S): x> +y?+ 22 +2ay-20z+®’ +a—1=0

a) Montrer que le centre de la sphére (S,) est: Q (0;—a:a) etsonrayonR =ya®> —a+1.

b) Calculer: d(Q,,(ABC))

¢) Déterminer la valeur de « pour laquelle le plan ( ABC ) est coupe la sphére (§_) selon un cercle (C).

d) Déterminer le rayon r de cercle ( C )

Exercice 02: (3 pts)

Une urne contient 10n boules indiscernable au toucher ( o : n € N*) de deux types A et B donnés par le

tableau suivant :

1) On tire au hasard une boule de |'urne. Couleur | Rouge Vert
Calculer la probabilités les événements suivants. type

A : « Obtenir une boules rouge » A 2n =

B : « Obtenir une boule rouge de type A »

2) Sachant que la boule tirée est rouge, calculer la probabilité B 4n 3n
qu’elle soit de type A .

3) On tire au hasard et simultanément 2 boules de I"urne.
a) Calculer la probabilité p d’obtenir deux boules de couleurs différentes .

b) Calculer la probabilité p' d’obtenir deux boules de boule de mémes couleurs .

¢) En déduire la valeur minimale de n pour que :  p’, > pn

Exercice 03: (3.5 pts)
Soit « un nombre complexe non nul .
Partie I :
On consideére dans C1équation (Ep): 22 —iazV3 —o? = 0.
On pose: Z :%

1- a) Montrer que I’équation (E) est équivalente a I’équation : (E) : Z* + ZV3+1=0
b) Résoudre dans C I’équation (E).
¢) En déduire dans C les solutions de I’équation (Eg) .

2- Sachant que & = |aje™, m € R
Mettre les deux racines de I'équation (E,) sous formes exponentielles .

Partie I1 :

Le plan complexe est rapporté 4 un repére orthonormé direct (o, T, V),

On considére Q, M, et M, les points d’affixes respectives «, z; = LRV ~1+iy3

etz =

2 —
Etsoit R larotation de centre O et d’angle E
1- a) Montrer que R(2) = M, etque R(M;) =M,
b) En déduire que les triangles OQ0M; et OM; M, sont équilatéraux .
2- a) Vérifierque z, —z; =
b) Montrer que les deux droites (OM,) et (1M,) sont ortogonales .

¢) En déduire que OQM,M, est un losange .

Zo—0 z-_laleie ;
I 2 est un réel.

3- Montrer que pour tout réel 6 le nombre z =

zi—a  z1—|alei®

2

.
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Probléme 04 : (10.5 pts)
Partie I :
On considere la fonction f définie sur Iintervalle I = [0; +oo[ par :

flo) =x° ln(1+%); Vx € ]0; +oof

f(0)=0
Et soit (C) sa courbe représentative dans un repere orthonormé (0 ;7;J) (On prendra ||7|| = ||J]| = 1em)
1)On consideére la fonction h définie sur I’intervalle |0; +oo[ par: h(x) = i —In (1 + i)

a) Calculer : xl—l»Too h(x) et ler(r]l_‘_ h(x).
b) Calculer : h'(x) pour tout x de ]0; +oo[ puis dresser le tableau de variation de la fonction h.
<dui : - s 1
¢) En déduire que : (Vx €]0; +o0]) ; o In (1 + x)
2) Montrer que : (Vx €]0; +oo[); — - < In ( ) < i

3) En utilisant la question 2.
a) Montrer que la fonction f est continue a droite en 0
b) Montrer que la fonction f est dérivable a droite en O et interpréter le résultat géométriquement.

¢) En utilisant la question 2, montrer que la courbe (C) admet une branche parabolique dont on précisera
la direction.

4- a) Montrer que la fonction f est dérivable sur |0; +oo[ et que :

(Vx €]0; +o[) ; f'(x) = 3x? (f"(l +§) ‘ﬁ)

b) En déduire que la fonction f est strictement croissante sur [ . (on pourra utiliser la question 2) )
¢) Dresser le tableau de variation de f.

5- Pour tout x de ]0; +oo| ; on pose : g(x) = @

a) Vérifier que : (Vx € ]0; +o[) ; g'(x) = 2x (In (1 - i) -
strictement croissante sur R},

b) Montrer que I’équation g(x) = 1 admet sur R, une solution unique notée a, puis vérifier que :
@ €]1;2[ (onprendra In2 =0.7 et In% =1.5)

¢) En déduire que les seules solutions de I’ équations f(x) = x sont 0 et a

6) Représenter graphiquement la courbe (C).

7- a) Montrer que f admet une fonction réciproque f~! définie sur un intervalle J & déterminer.

b) Construire la courbe (C') de la fonction f~! dans le méme repére (0;1;])
8) a) En utilisant la méthode d’intégration par parties, montrer que :
1

1 iy 3
Y 1H)), en déduire que la fonction g est

1

(D) _In2 a“l (1 1)+1f x3 i
ffx R e Y
a

a

b) Calculer f;xxTaidt ( on remarque que : xTi =x2—x+1-— : )
¢) En déduire que |"aire délimite par la courbe (C) et I’axe des abscisses et Ia droite de I'équation
x=letx= aestd = ——+———+—— —In(l +a) -l-—ln(l + )

Partie II :

On consideére la suite (Uy)pso définiepar: 0 < Uy < a et (VN €N); Upyq = f 1 (Up)
1) Montrer par récurrenceque : (VneEN) :0<U,<a
2) a) Montrer que : g(]0; a[) = ]0; 1]
b) En déduire que la suite (U,),s est strictement croissante.
¢) Montrer que la suite (Uy,),»o est convergente.
3) Déterminer lim U,

n—+4+0o0




